



...И КЛЯТВЫ ГУЛКИЕ СЛОВА

В. Е. ЛОБАНОК, Герой Советского Союза

На знамени белорусского комсомола—две высокие награды Родины. Одной из них—ордена Красного Знамени—он удостоен за большой и поистине героический вклад в борьбу с гитлеровскими захватчиками на временно оккупированной территории республики.

О том, как сражались с врагом комсомольцы и молодежь Лепельского района, вспоминает бывший командир соединения партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны, Герой Советского Союза Владимир Елисеевич ЛОБАНОК.

ВЕСНОЙ 1941 года Анна Пашкевич, окончив техникум, пришла работать в совхоз «10 лет Белорусской ССР». А 8 июля уже покидала хозяйство: к нему подходили немцы...

Четверо специалистов совхоза, в том числе и Аня со своей подругой по техникуму Олей Хахлиной, гнали на восток обшественное стадо. Восемьсот голов крупного рогатого скота громадной массой двигалось по шоссе, по проселкам. Дорога казалась бесконечной. Животные устали, отошались. Плохо было с кормами. Каждое утро после ночлега несколько коров не могли встать на ноги: их поднимали. Все мысли, все внимание измученных погонщиков были направлены на одно—не отдать скот фашистам, спасти совхозное добро.

Вместе с ними на восток тянулся длинный поток беженцев.



ряде Мельникова.

На следующий день секретарь Ушачского подпольного райкома партии И. Ф. Корневский попросил ее сделать доклад в ближайшей деревушке.

комсомола.

Перед отправкой на подпольную работу в Лепельский район с Аней беседовал начальник Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко. Он говорил о громадном значении партизанской борьбы в тылу врага, о том, как важно срывать снабжение фронтовых частей боеприпасами и продовольствием. Земля должна гореть под ногами захватчиков. Кроме того, перед заброской в тыл девушка встре-

чалась в Москве с секретарем ЦК ЛКСМБ Сергеем Притыцким, который рассказал ей о героической борьбе комсомольцев на территории оккупированной республики, помог-

цию по уничтожению гарнизона в местечке Чашники, обратился лично к секретарю РК ЛКСМБ Ане Пашкевич с просьбой: «Товарищ секретарь! Идя сегодня в бой, хочу быть комсомольцем. Можете ли сомневаться — доверие оправдаю с честью». Комсомольская организация приняла его в свои ряды. В том бою Николай уничтожил шесть гитлеровцев.

Навсегда останется в нашей памяти политрук роты, отважная комсомолка Вера Маргевич, павшая в бою за Лепель. Группа партизан, в которой она была, пробилась почти к центру города. И вдруг был убит пулеметчик. Фашисты могли воспользоваться этим. Но тут к пулемету бросилась Вера, кося очередямиседавших врагов. Партизаны снова пошли в атаку, овладели Лепелем. Но радость победы уже не могла разделить с нами отважная комсомолка.

Ныне имя Веры Маргевич носит Бобровская школа Лепельского района.

Районный комитет комсомола подготовил и рекомендовал около ста самых достойных членов ВЛКСМ в кандидаты ВКП(б). Перед боем стал коммунистом Олег Армоник. В сражении за Лепель он дрался мужественно, был ранен, но с поля боя не ушел. Командование бригады представило его к награждению орденом Ленина.

А всего за отвагу и мужест-

Хочу рассказать еще об одном отважном комсомольце... Однажды в деревню Сорзовская Кубличского сельсовета Ушачского района пришла группа партизан. К дому, где они остановились, подошел подросток.

— Стой! Кто идет? — окликнул часовой.

— Мне очень нужно увидеть вашего командира.

Часовой пропустил. А через несколько минут Юрий Кошка уже уговаривал командира взять его в отряд. Он говорил, что готов отдать свою жизнь за Родину.

— А сколько тебе лет?

— Семнадцать без малого. Зато я кружок Осоавиахима посещал. Честное слово!

— А оружие у тебя есть?

— Да, есть!

Вскоре мать и сестра Юлика (так звали паренька в деревне) проводили его в партизаны. Изредка он на несколько минут забегал в родной дом. В куртке, в сапогах, с винтовкой через плечо, выглядел намного старше своих шестнадцати лет.

— Тяжело тебе, сынок? — спрашивала мать. — Смотри, береги себя.

— Сейчас всем нелегко, мама, — отвечал Юра, — и ты за меня не волнуйся. Я всегда действую осторожно.